中华人民共和国公安部

关于印发《建筑消防设施及火灾报警
远程监控系统技术论证及推广
应用座谈会纪要》的通知

公消[2006]139号

各省、自治区、直辖市公安消防总队，天津警官培训基地：
为推动建筑消防设施及火灾报警远程监控系统建设及应用工作，2006年3月17日，部消防局在福州召开了建筑消防设施及火灾报警远程监控系统技术论证和推广应用座谈会，现将《建筑消防设施及火灾报警远程监控系统技术论证和推广应用座谈会纪要》印发给你们，请结合本地实际，认真贯彻落实。

公安部消防局

二〇〇六年四月十七日

建筑消防设施及火灾报警远程监控系统

技术论证及推广应用座谈会纪要
2006年3月17日，公安部消防局在福州召开建筑消防设施及火灾报警远程监控系统技术论证及推广应用座谈会，会议听取了福州消防安全远程监控系统建设和应用情况的汇报，现场观摩了系统功能操作演示，与会代表以福州消防安全远程监控系统建设为载体，就进一步完善和拓展消防安全远程监控系统功能，尽快在全国有条件的大中城市推广应用消防安全远程监控系统的意见和措施进行了充分的座谈、论证。内蒙古、黑龙江、上海、江苏、浙江、安徽、福建、山东、河南、湖北、广东、重庆公安消防总队和沈阳消防研究所的有关领导、技术专家参加了会议，郭铁男局长出席会议并作重要讲话，会议由杜兰萍副总工程师主持。会议情况纪要如下：
一、充分认识消防安全远程监控系统建设的重要性和必要性
会议指出，积极推进消防安全远程监控系统建设及应用工作是贯彻周永康部长提出的“以信息化应用为重点的科技强警战略”的具体举措，是消防执法信息化的有力技术支撑，对于提升单位消防安全管理水平和社会防控火灾能力，提升消防监督执法效率和质量，提升消防工作社会化水平具有十分重要的意义。
会议分析指出，社会单位是组成社会的基本单元，只有各个单位真正自觉履行消防安全职责，落实消防安全责任，才能从根本上预防和减少火灾事故的发生。尽管近年来随着公安部61号令、73号令的贯彻实施，消防工作社会化水平有所提高，但从整体上看社会单位消防安全管理水平还比较落后，全社会防范和抗御火灾的能力还比较薄弱，主要表现在：一是部分社会单位消防责任主体意识淡薄，消防安全管理制度和措施不健全、不落实，有设施、缺管理，物的因素和人的因素极不对称，单位自身的消防安全管理水平低下；二是由于建筑消防设施产品质量、工程施工质量本身存在缺陷，加之一些单位维护保养不善，社会单位建筑消防设施完好率、运营率低，使已安装的建筑消防设施不能正常发挥作用；三是公众消防安全意识淡薄，自防自救能力较差，发生火灾时不会报警，甚至有的单位领导阻止报警，致使贻误扑救火灾的最佳时机，使小火酿成大灾。另外，公安消防部门对社会单位的消防管理和消防设施的监管也缺乏有效的技术手段支撑和社会化手段配合，底数不清，状态不明，鞭长莫及，力不从心，不能利用有限警力实现对社会单位的宏观监管，无法及时发现、消除、整改许多单位业已存在的重大火险隐患。这些问题，已成为制约社会防控火灾能力和消防执法质量和效率提高的一个“瓶颈”性问题，也是影响火灾形势稳定的亟待解决的现实问题。
会议认为，社会单位是履行消防安全职责、落实消防安全措施的责任主体，绝大部分火灾发生在建筑内部，因此单位和建筑是公安消防部门监督管理的基本单元和要素。消防安全远程监控系统作为近年来逐步发展起来的一项新技术，从这两个要素切入为公安消防部门掌控单位和建筑的消防安全状况提供了重要抓手，是提高城市预防和抗御火灾综合能力的重要科技手段。
第一，消防安全远程监控系统建设是提高消防部队快速反应能力和扑灭初起火灾成功率的重要手段。缩短火灾发生到接警的时间是扑灭初起火灾和防止小火酿成大灾的关键。消防安全远程监控系统通过现代网络、监控技术可以快速、准确地将火灾自动报警系统的火警信号在最快时间内传送至消防部门的指挥中心，缩短火灾发生后报警的时间，达到早期发现火警、及时报警、快速扑灭火灾的目的，显著提高消防部队快速反应能力，提高扑灭初起火灾的成功率。
第二，消防安全远程监控系统是提高社会单位自身消防安全管理水平和全社会防控火灾能力的有力措施。消防安全远程监控系统可以实时监控社会单位火灾自动报警设备等建筑消防设施的运行情况和人员值班情况，一方面可以对联网单位起警示作用，使联网单位不敢随意关闭火灾自动报警控制设备，提高建筑消防设施的运营率；另一方面可以通过巡检及时发现设备运行故障，及时进行维修更换，提高建筑消防设施的完好率。同时，社会单位可以通过消防安全远程监控系统实时掌握本单位内部建筑消防设施运行情况，及时发现故障、问题，积极整改自身存在的火灾隐患，真正做到“安全自查、隐患自除、责任自负”，提高社会单位预防火灾、抗御火灾的能力。

第三，消防安全远程监控系统是推进消防监督执法警务机制改革，提高消防监督执法质量和效率的必要保障。随着消防安全远程监控系统建设的普遍建立和逐步完善，将为公安消防部门提供一个动态掌控社会单位消防安全状况的平台，有利于公安消防部门实现以信息主导消防执法警务，以任务主导消防执法警力，强化对社会单位的消防安全宏观监管、重点监管和精确监管，把有限的消防监督警力部署到火灾高发时段和高发部位，推进重大火灾隐患的监督整改，更有效地预防和遏制重特大火灾尤其是群死群伤火灾的发生。
第四，消防安全远程监控系统建设是提高政府公共消防服务水平和消防社会化水平的有效途径。培育、引导和规范中介组织，将政府部分公共服务职能委托中介机构承担，实行市场化管理，是政府行政管理改革的方向。建立消防安全远程监控系统是政府提供公共消防服务的一项重要内容，联网单位既是监控对象，又是公共服务的受益者。政府将系统日常运营及维护工作委托相应中介组织承担，一方面减轻了政府的行政负担，另一方面也有助于提高政府公共消防服务的水平。同时随着消防安全远程监控中心等具有独立法人资格的中介组织的建立，将进一步调动各种社会资源，服务社会消防安全，提高消防工作社会化水平，建立和完善社会化消防安全管理新机制。
二、进一步拓展和完善消防安全远程监控系统的功能

会议在对福州消防安全远程监控系统进行充分论证的基础上，提出消防安全远程监控系统功能设计应紧紧围绕切实提高单位自身的消防安全管理水平，切实提高消防监督执法质量和效率，为公安消防部门及时发现火灾隐患实现精确监管提供有效手段这一目标，从以下几个方面进一步完善和拓展：

第一，完善报警联动功能。即系统应实时接收、显示联网单位的火灾自动报警系统各个监控点报警信息，并通过语音通信和数据通信对火警信息进行判别确认，真实火警及起火部位及时向城市消防通信指挥系统传送，提高火灾报警的及时性和可靠性。

第二，完善设施巡检功能。即系统应实时监测联网单位火灾自动报警系统和其他建筑消防设施的运行状态，自动或人工对相关设备进行巡检测试，及时发现设备运行故障，确认故障类型和故障状态，并对故障信息进行跟踪处理，提示联网单位及时维修故障设备，提高建筑消防设施的完好率。

第三，拓展单位管理功能。消防安全远程监控系统应为社会单位提供消防安全管理的模块，拓展服务功能。联网单位依托远程监控系统平台，不仅可以按照公安部61号令的要求，落实岗位责任制，严格日常管理，还可以随时掌握本单位建筑消防设施运行情况，建立消防档案，制作灭火预案，开展网上培训、隐患登记整改等消防安全管理工作，提高单位自身的消防安全管理水平。

第四，拓展消防监督功能。系统除与城市消防通信指挥系统交流信息外，还应为消防监督部门提供监控接口。消防监督机构可以随时登录系统平台对社会单位自身消防安全管理状况和消防安全重点部位进行监控，对自身管理状况不好或存在隐患的单位加大监督执法力度，提高监督执法的针对性和有效性，切实做到“将火灾隐患解决在火灾发生之前”。
三、大力推进和规范消防安全远程监控系统建设及应用工作

会议指出，近年来各地在推动消防安全远程监控系统建设方面做了许多积极的探索，取得了初步的成效。但从整体情况看，这项工作开展还处于起步阶段，发展也不平衡，还存在许多技术、政策、法律等方面的制约因素，亟需进一步推动向纵深发展，急待在发展中逐步规范和完善。
为此，会议要求，各级公安消防部门要站在提高公安消防部门的监督执法水平和快速反应能力的高度，站在提高全社会预防和抗御火灾综合能力的高度，把消防安全远程监控系统建设作为贯彻落实周永康部长“在预防上下功夫”、“坚决将火灾隐患解决在火灾发生之前”等重要指示的重要措施和支撑，切实加强领导，周密组织部署，采取各种措施积极推进消防安全远程监控系统建设和应用工作。
第一，及早研究制定消防安全远程监控系统技术标准。针对系统开发、设计缺乏统一技术标准和规划的问题，部局将加快《城市火灾自动报警远程监控系统设计施工及验收规范》编制进度，完成配套的《消防控制室通用技术条件》行业强制标准。同时，在规范和标准出台之前部局将依据标准内容先行出台消防安全远程监控系统建设的技术条件，供各地在建设过程中参考。
第二，大力扶持从事消防安全远程监控的社会中介组织。部局2005年已着手制定了《消防中介服务组织资质管理规定》（初稿），年内将正式出台。各地在消防安全远程监控系统建设和应用过程中，要发挥主观能动性，加强相关政策研究，制定地方性法规和制度，明确从事消防安全远程监控服务的中介机构的资质条件、准入方式和服务项目，对消防安全远程监控系统涉及各方的法律责任进行界定，扶持、引导和规范消防安全远程监控中介组织的健康发展。

第三，综合运用经济、技术、行政、宣传等各种手段推进消防安全远程监控系统建设。在消防安全远程监控系统建设过程中，要充分发挥市场竞争机制的作用，公安消防部门不能指定中介组织，不搞垄断经营，要靠中介组织的技术水平和服务质量去赢取用户，扩大市场。公安消防部门要加大消防安全远程监控系统建设应用的宣传力度，积极协调政府和相关部门提请以政府名义向社会单位发布联网接入消防安全远程监控系统的公告，提高消防安全远程监控系统的接入率。同时，部局考虑在《建筑设计防火规范》、《高层建筑设计防火规范》等技术规范局部修订时，增加消防安全远程监控系统设置条件和要求的条款，为社会单位接入消防安全远程监控系统提供技术规范依据。
第四，加快消防监督模式、机制的改革创新。在消防安全远程监控系统建设应用进程中，公安消防部门要树立信息主导警务、任务主导警力的指导思想，对消防监督传统的工作模式、机制以及勤务制度进行改革创新，强化对社会单位的消防安全宏观监管、重点监管和精确监管。各级公安消防部门要充分利用消防安全远程监控系统加强对联网社会单位消防安全管理状况的监督，扩大监管视角，延长监控视线，发现问题及时开展有针对性的监督执法，把隐患消除在萌芽状态，切实做到消防工作重心转移、隐患整治关口前移。同时，要充分利用消防安全远程监控系统强化对联网社会单位的指导和服务，通过监控网络宣传消防法规、消防知识，提供消防安全培训课件和资料，提高公安消防部门服务社会单位的能力和水平。

会议最后强调，消防安全远程监控系统作为新生事物，遇到的各种政策、法律、技术层面的问题要在实践中解决，要在推进的过程中逐步完善。各级公安消防部门要不等不靠，加大推进力度，制定工作方案，争取年内在省会市、计划单列市和有条件的城市建成消防安全远程监控中心，为提高社会单位消防安全管理水平，提高公安消防部门监督执法质量和效率，提高消防工作社会化水平提供有力的技术支撑和保障。
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