昆明市公安消防支队文件
昆公消发[2006]66号

关于入网“昆明市消防报警监控系统”的通知
​​​​                       ：
火灾，尤其是重特大火灾事故的发生，给国家和人民群众的生命财产安全带来了极大的危害，为了及时发现并消灭初起火灾，更加有效地保卫国家和人民群众生命财产安全，建立昆明市消防报警监控系统显得尤为重要。在昆明市人民政府的大力关心支持下，昆明市消防报警监控系统已于1998年4月建成投入使用。该系统的建立，实现了火灾报警全程自动化，能有效达到早期报警、先期处理、快速反应、减少损失的效果，必将为构建和谐社会，打造平安昆明做出积极的贡献。现将有关入网事项通知如下：
　　一、消防报警监控系统构成及作用
　　昆明市消防报警监控系统是由电子计算机、数据采集、信号传输及信号控制显示等设备构成的自动化监测网络系统，通过与各单位安装的火灾自动报警系统连接，将各个探测器的报警信息直接传送到昆明市消防报警监控中心，经综合判断及核对，作为灭火调度出动的依据，一旦发生火灾能做到及时发现、迅速处置，从而把火灾扑灭在初期阶段，最大限度地减少火灾损失，同时也为平时的消防检查、消防监督、消防管理提供准确可靠的依据。
昆明市消防报警监控系统中心站设在消防支队119指挥调度中心，用户端设备安装在各入网单位消防控制中心。昆明市消防报警监控系统自98年4月推广使用以来，累计入网单位已达250家。从实际效果看，该系统多次发现初期火灾，快速调动灭火救援力量，避免了入网单位的更大损失。同时，在加强消防重点单位的监控和管理、促进值班制度的落实、消除火灾隐患等方面也发挥了很好的作用。

正因为消防报警监控系统在各地发挥的积极作用，公安部消防局已将推广此系统列为2006年工作要点和消防十一五规划，明确指出：“在省会市、计划单列市和有条件的城市，推动建立中介性质的建筑消防设施及单位消防安全管理远程监控中心，消防部门对重要动态信息要及时进行有效采集和处理”。由公安部会同有关部门共同制订的《消防通信指挥系统设计规范》经有关部门会审，批准为强制性国家标准。

为此，各单位一定要高度重视，积极入网，充分利用报警监控系统这一高科技手段，促进和加强自身消防安全管理，将它作为安全生产特别是消防安全的重点工作抓紧抓好。对于设置有火灾自动报警系统的单位，公安消防部门将重点检查入网情况，使消防报警监控系统入网工作得到普及和加强。
二、消防报警监控系统入网对象

（一）昆明市重要政治、文化、经济活动场所；重要党政机关、重点科研教育机构；重点文物保护单位；展览馆、博物馆、档案馆；交通、广播、电视、通信枢纽；大型商（市）场；涉外宾馆饭店及综合商务中心、公寓；大型娱乐场所和体育场馆，凡被列入昆明市各区县范围内消防安全重点单位和公共场所一、二类高层建筑均必须安装城市消防报警监控设备，加入昆明市消防报警监控系统。

    （二）新竣工验收和已投入使用的消防安全重点单位，未入网的单位必须尽快安装城市消防报警监控设备，加入昆明市消防报警监控系统。
    三、消防报警监控系统入网办法、时间、费用
　　昆明市消防报警监控系统由昆明都市卫士电子设备有限公司主办。各单位接到通知后，请在15天内与昆明市消防无线报警中心联系具体入网事宜，填写入网申请表，由中心统一安排并按规定的日期安装、调试报警子站设备，录入相关数据，开通系统设备。

入网设备费、监控服务费等费用由用户单位承担。入网设备费包括用户网络监控器、报警控制器、安装费、资料录入费等，在系统安装时一次性收取。入网后系统的监控服务费按年收取。
四、其它事宜

具体事项请与昆明市消防无线报警中心联系

    地址：昆明市烟草二号路119消防指挥中心11楼
    电话：5819119  3156119   传真：5840410 

    联系人:马渝昆 殷家美

    此通知
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PAGE  
- 1 -

